责编 闫京花

E-mail:tgrb@tisco.com.cn



# 刘如海:"磨"出来的状元

他坚守矿山一线十年,从 一名退伍军人到矿山职工,再 从技术能手到比武状元,勤奋 好学、刻苦钻研,努力提高业 务技能;脚踏实地、吃苦耐劳, 只为把工作做得更好;始终如 一、精益求精,努力朝着"工 匠"奋进,他就是岚县矿业公 司高级磨矿工刘如海。2022 年,他在中国宝武第三届职工 技能竞赛铁矿石磨选操维智 控竞赛中夺得技术状元,并荣 获中国宝武"银牛奖",被大家 誉为"磨"出来的状元。

### 从"新手"到"能手"

2012年,刘如海退伍后 来到了岚县矿业公司工作, 面对全新的环境、设备和工 艺,他勤奋学习理论知识,刻 苦练习岗位技能,上班跟着 班长、师傅当学徒,下班别人 都走了他还留下来继续学 习,熟悉现场工艺和设备。 看见有人操作,他就站在旁 边仔细观察、摸索;遇到不明 白的,就记录在随身携带的 小本上,趁着休息间隙向师 傅请教,然后反复强化记忆, 牢记于心。"既然选择了矿 山,我就把心交给了这,就会 铁下心来学好技术,把工作 干好。"经过努力,一起来到 矿山工作的同事有的还在为 记不住设备名称和操作顺序

近日,围绕公 司"三降两增"专题 工作,太钢营销中 心牵头组织制造 部、热连轧厂、不锈 冷轧厂产品工程师 和服务人员,对华 东地区的用户进行 了为期一周的走访 交流,现场跟踪了 解前期太钢 430 热 轧不锈钢卷产品改 进效果,同时就用 户所提出问题进行 现场交流及服务 得到用户认可。

靳建平 摄

而发愁,而他已经全面掌握 了球磨系统的生产工艺流程 和操作控制技巧,并具备了 独立上岗完成各项工作的能 力,快速完成了岗位"新手" 到"能手"的转变。

#### 要当球磨操作的"行家"

球磨工在整个选矿工艺 流程中举足轻重,作为操作球 磨机的带班班长,刘如海深知 作为一名现场管理人员启负 的责任和重担,他坚持高标准 严格要求自己,投入更多的时 间和精力去思考、钻研、总结, 解决了一个又一个技术难 题。针对原矿品位工艺技术 指标难以把握等情况,他总结 出了一套行之有效的办法。 在生产过程中,及时把握原矿 的变化,并且在变化之初便逐 步调整磨矿的浓度、细度,使 整个选矿过程有效、平稳运 行。同时,刘如海对每一台设 备的运行状况了如指掌,对设 备每一个零部件的规格、型 号、使用时间如数家珍,多年 来,他所在班组的工艺指标、 设备运转率一直名列前茅。 "我是一名普通工人,工作虽 然平凡,但追求没有尽头,即 使我当不了专家也要成为行 家。"刘如海是这样说的,也是

#### "三降两增"的行动派

长期勤学苦练和"不达目 标不罢休"的钻研精神,让刘 如海成长为岗位上的"多面 手",不但各种操作精准无 误,他还在如何提质增效上 动起了脑筋。2022年6月, 磨机台时处理量从926t/h提 高到950t/h后,系统能力大 幅提升,但随之也暴露出一 些工艺管理上的短板,对此, 他看在眼里急在心上,下班 后主动留下来分析查找原 因。根据自己的经验进行总 结,他和同事们重点对磨矿 工艺进行优化,通过对磨矿 技术、钢球直径和配比以及 钢球充填率等进行技术攻 关,充分挖掘设备潜能。同 时,通过优化启停车方案,尽 量缩短系统设备空转时间实 现节能降耗,杜绝了因启停 车确认不到位造成的故障停 车。2022年,该公司共生产 铁精矿815.38万吨,创历史

"作为一线职工,无论在 哪个岗位,都应用尽全力做好 -项工作。"刘如海有着-颗为企业恪尽职守的责任心, 每天面对单调、重复的工作, 他不言苦、不言累,以实际行 动践行着矿山人特有的坚守 与担当。



## 国安有我 全民共护

(上接第一版)广泛宣传宪法 规定的公民维护祖国安全、荣 誉和利益的基本义务,重点宣 传坚持总体国家安全观对于 维护国家安全的重大意义,突 出宣传国家安全工作以人民 安全为宗旨的观念,将普法宣 传贯穿国家安全宣教全过程, 深入开展《国家安全法》《反间 谍法》《反恐怖主义法》《网络 安全法》《核安全法》等国家安 全法律法规的学习宣传教育, 不断增强全民国家安全意识 和法治意识。要深刻认识统 筹外部安全和内部安全、国土 安全和国民安全、传统安全和 非传统安全、自身安全和共同

安全,统筹维护和塑造国家安 全,夯实国家安全和社会稳定 基层基础,完善参与全球安全 治理机制,建设更高水平的平 安中国,以新安全格局保障新 发展格局,筑牢国家安全人民

4月14日上午,保卫部在 技术中心组织了全民国家安 全教育日普法宣传活动,正式 拉开了全民国家安全教育的 序幕,公司各单位100余人参 加。活动现场开展了全民国 家安全教育宣讲,为职工发放 了宣传资料。保卫部专门对 技术中心科研、涉密人员进行 了国家安全知识培训。保卫 部相关负责人介绍,各单位开 展宣教活动要坚定不移贯彻 总体国家安全观,提高政治站 位,牢牢把握正确政治方向 和舆论导向,结合实际,精心 组织,周密部署,充分利用报 刊、微信、动漫、微视频、网络 空间等传统媒体和新媒体手 段,以悬挂条幅、板报、宣传 栏、电子屏、张贴标语、发放 资料、培训讲解等方式,大力 营造国家安全宣传教育的良 好氛围,讲好维护国家安全 故事,宣传国家安全知识,提 高广大干部职工国家安全意 识和安全能力,为平安太钢建 设提供有力保障。

(上接第一版)前不久,宝武党 委书记、董事长陈德荣在宝武 党委一届七次全委(扩大)会、 纪委一届七次全委(扩大)会、 二届一次职代会暨年度工作会 议上传递了一个强烈的信息, 宝武深刻认识到勇当新型低碳 冶金现代产业链链长,对维护 产业安全、保障国家安全的重 大意义,并将"以勇当新型低碳 冶金现代产业链链长的战略主 动构建发展新格局",这一关键 思路郑重地写入2023年宝武 工作的总体指导思想

大道至简,实干为要。如 何担当起新型低碳冶金现代产 业链链长职责? 宝武提出了一 系列思路和举措,为打造新型 低碳冶金现代产业链提供了重 要认识论和方法论。

在认识论方面,首要的也 是最根本的,是要提高政治站 位,深刻认识到勇当新型低碳 冶金现代产业链链长,不仅是 宝武贯彻落实习近平总书记重 要讲话和指示批示精神的具体 实践,也是宝武贯彻落实党的 二十大精神、实现高质量发展 的必然要求,更是宝武作为国 资央企勇担国家使命和提升产 业链现代化水平的应尽之责。

其次,新型低碳冶金现代 产业链链长的功能定位与宝武 的战略使命高度匹配。宝武以 "共建产业生态圈推动人类文 明进步"为使命,新型低碳冶金 现代产业链链长正是实现伟大

铁制造业老大地位,继续推进 联合重组,加快重点项目投资, 成为全球一流的覆盖碳钢、特 钢、不锈钢全产业的智造服务 商和行业引领者。

其次是要以"全局观"做好 "外联"。打造现代产业链链 长、推进现代产业链建设是一 项具有探索性和创新性的系统 工程和长期工作,要牢固树立 "一盘棋"思想,链长要为全链 谋篇布局,一定要有全局观和 使命观,不能仅仅站在一个企 业立场看问题,要统大局、看长 远,必要时甚至需要牺牲一些 企业利益,以"铺路石"精神带 领产业链,共同打破思维壁垒、 行业壁垒和企业壁垒,有效运 用社会和行业资源与能力,与 产业链各方合作伙伴共建共治 共享现代产业体系。宝武强调 做"链长"而不是"链主",是因 为在现代产业链的共生群落 中,链长相当于"头雁",是起领 飞作用的,对其他企业不是支 配控制关系,而是提供联结条 件或者技术支撑,组织协同攻 关和共性技术研发,是作为"队 长"带队一起奋进的。在产业 链中,链长更多的是担当奉献 而非索取。

再者,宝武将持续推进产 业链创新发展,促进产业链"补 链、延链、固链、强链"。宝武将 聚焦产业基础重点领域和产业 链薄弱环节,实施强链补链重大 投资项目,加快补齐产业链短板

# 内合外联,勇当现代产业链链长

使命的载体。宝武具有雄厚技 术实力和市场牵引能力,同时 又具有极高社会责任意识,是 中国钢铁乃至全球钢铁产业组 织结构的独特构成要素。宝武 可以发挥中国独特的制度优 势,以中央企业担当,打造新型 低碳冶金现代产业链链长,保 障产业链安全和构建非对称竞 争优势,形成区别于西方制造 强国又超越其一般模式的产业 链协调机制,这是构建具有中 国特色产业链治理模式的重要 探索

再者,勇当新型低碳冶金 现代产业链链长,是宝武具备 承担低碳冶金现代产业链链长 功能的资源和能力基础。宝武 作为央企,处于钢铁产业链和 价值链的中心环节,拥有强大 的产业实力和较大的市场基 础,同时拥有强大的行业共性 技术研发机构等创新平台,创 新资源和要素雄厚,具有整合 和协同上下游、关联创新主体 的创新网络和产业生态,为自 身打造产业链链长、驱动产业 创新发展创造了良好的条件, 宝武一系列规范管理机制也确 保了链长功能的充分发挥。

从方法论的视野来看,宝 武勇当新型低碳冶金现代产业 链链长,首先要做到"内合",就 是要坚定不移走绿色低碳发展 之路,勇攀科技高峰,加快转型 升级,优化产业组合,打造强有 力的优势产业集群,在技术、资 源和人才等方面拥有硬核实 力,大力推动"老大"变"强大" 在核心技术、关键资源、人才储 备等方面能够引领产业发展。 今年,宝武必将进一步巩固钢 弱项,增强产业链供应链的竞争 力和安全性;抢占产业链前沿制 高点,打造具备反制能力、与国 外实现战略平衡的杀手锏产品, 锻造产业链长板优势;深化拓展 与中小企业的产业链供应链合 作,引领中小企业聚焦主业深耕 细分市场,不断强化效率与质量 提升,培育打造一批具有核心竞 争力和独特优势的专精特新企 业;创新产业链组织管理模式, 实施子链长行动计划,宝武各子 公司要争当子链长,切实承担起 产业链关键节点和重要领域的 建设任务,推动上下游企业、高 校、科研机构等深度交流、资源 共享、优势互补,全力打造产业 链发展共同体

长风破浪会有时,直挂云帆 济沧海! 从重庆的嘉陵江、武汉 的汉水、马鞍山的慈湖河、南京 的秦淮河、新余的袁河……到 上海的黄浦江,万里长江奔腾 不息,浩浩荡荡涌入东海。正 如汇聚细流的滚滚长江,宝武 以宽广博大的胸怀凝聚了宝 钢、上钢、梅山、武钢、马钢、八 钢、韶钢、重钢、鄂钢、新钢、中 钢等众多企业,登顶全球最大 钢企,乘着2023年的春风,宝 武将以建设世界一流伟大企业 为指引,聚焦链长建设,切实需 要运用系统思维,敢于走前人 没走过的路,担当起新型低碳 冶金现代产业链链长职责,发 挥龙头企业主体支撑和融通带 动作用,吸引产业链合作伙伴 集聚核心能力和关键资源,共 建共享绿色智慧钢铁产业链, 为我国钢铁行业高质量发展和 全面建设社会主义现代化国家 作出突出贡献!